
Bericht über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am 28. April 2022 

Quartiersmanagement für Senioren 

Erster Bürgermeister Haas stellte hierzu die Eckpunkte des Quartierskonzepts für Senioren vor, 

das bei einem gemeinsamen Workshop mit der Nachbargemeinde Mitterfels vorbereitet und 

von der Arbeitsgruppe Senioren beraten worden war: Ziel sei es, älteren Menschen möglichst 

lange ein selbstbestimmtes Leben in den eigenen vier Wänden zu ermöglichen. Demnach 

sollen unter anderem eine Anlauf- und Erstberatungsstelle im Rathaus sowie verschiedene 

Betreuungsangebote eingerichtet, die Wohnberatung verbessert und der öffentliche Raum 

barrierefrei gemacht werden. 

Koordiniert werden diese Aufgaben von einer Sozialpädagogin oder einem Sozialpädagogen. 

Daneben soll dieses Quartiersmanagement auch die Vorbereitung eines kommunalen 

Wohnbauprojekts begleiten und die Einrichtung einer Nachbarschaftshilfe vorbereiten. Das 

Gremium beschloss einstimmig die Konzeption sowie den Zuschussantrag für eine 

Anschubfinanzierung in Höhe von 80.000 Euro beim bayerischen Sozialministerium. 

Gemeindeentwicklungskonzept 

Erster Bürgermeister Haas informierte das Gremium darüber, dass zwischenzeitlich der 

Zuwendungsbescheid des Amtes für Ländliche Entwicklung Niederbayern für die Erarbeitung 

eines Gemeindeentwicklungskonzepts in Höhe von 50.000 Euro vorliege. Beauftragt mit der 

Erstellung wird eine Projektgemeinschaft aus dem Büro Planwerk Stadtentwicklung, 

Nürnberg, und der Beratungsgesellschaft Dr. Fruhmann & Partner, Parsberg.  

Die Gesamtkosten für diese Rahmenplanung belaufen sich auf rund 70.000 Euro. Das 

Gemeindeentwicklungskonzept ist die Grundlage für Dorferneuerungsmaßnahmen und 

weitere staatlich geförderte Projekte und wird unter Beteiligung aller interessierten 

Bürgerinnen und Bürger erarbeitet. Beginnen wird die Erstellung des Konzepts mit einer 

Auftaktveranstaltung nach Pfingsten. 

Information und Verschiedenes 

Weiterhin informierte Erster Bürgermeister Haas darüber, dass im Zuge der Überlegungen zur 

Gründung eines Kommunalunternehmens demnächst ein Gespräch mit einer auf kommunale 

Unternehmen spezialisierten Steuerkanzlei geplant sei. Gemeinderatsmitglied Fischer 

informierte über den Fortschritt bei der Einrichtung einer First-Responder-Einheit in 

Haselbach. Der Gemeinderat bewilligte hierzu zweckgebundene Mittel in Höhe von bis zu 

5.000 Euro für die Erstausstattung der Ersthelfer. 

Erster Bürgermeister Haas gab außerdem bekannt, dass der geplante Naturerlebnispfad des 

OGV Haselbach aus dem Regionalbudget der ILE Nord 23 mit rund 5.000 Euro gefördert wird. 

In der Sitzung wurden daneben mehrere private Bauanträge genehmigt sowie der 

Sitzungskalender für das zweite Halbjahr 2022 aufgestellt. An die öffentliche Sitzung schloss 

sich ein nichtöffentlicher Teil an. 

 

 


